

# “衢州安康保”为灵活就业人员提供职业伤害保障 3个月,全市投保人数超3万

**本报讯(记者 毛瑜琼)**4月1日上午,记者从中国人寿保险股份有限公司衢州分公司获悉,今年1月1日“衢州安康保”正式上线,至3月31日,我市已有30591名灵活就业人员参保。这是我市加强灵活就业人员职业意外伤害权益保障、增加他们的风险抵抗能力的一项创新举措,也是完善社会保障体系、营造更优就业创业环境的重要举措。

“真没想到国寿的理赔速度如此迅速,为我减轻了负担。”从事货物运送和装卸等工作的江山市市民刘井富告诉记者,1月28日,他通过“衢州市安康保”微信号看到了相关信息,于是就交了5个月共90元的保费。1月31日,他运送一批木门到江山市凤林镇英岸村一居民家中,在搬运中双膝意外受伤。刘井富住院治疗,经医保报销后,他还需支付医疗费用3000多元。2月28日,刘井富想起了自己曾经购买过“衢州安康保”,于是给国寿打电话报案。3月8日,中国人寿保险股份有限公司理赔人员给刘井富送来了988元理赔款。

近年来,随着用工方式的多样化和劳动者择业观念的变化,大量兼职或专职的灵活就业形态应运而生,灵活就业人员规模不断扩大。因工伤保险要求由用人单位为其职工缴纳工伤保险费,无固定用工主体的灵活就业人员无法由个人缴纳工伤保险费,该群体的劳动权益难以得到有效保障。基于此,市人力社保局联合市财政局、国家金融监督管理总局衢州监管分局共同实施的全省灵活就业人员职业伤害保障试点项目——“衢州安康保”正式推出。

中国人寿保险股份有限公司衢州分公司健康保险部经理祝双才介绍,“衢州安康保”是由政府引导支持,群众自愿投保,保险公司承担保险责任,保障灵活就业人员在职业岗位上,发生职业伤害时可按理赔条件获得相应赔偿的专属保险产品。“凡在我市行政区域范围内就业,未纳入工伤保险参保范围,年龄在16至65周岁的灵活就业人员,均可参保,不限户籍、不限岗位。”

“衢州安康保”有三个保障内容,即保障职

业意外死亡保险金、职业意外伤害保险金和职业意外伤害医疗费用。灵活就业人员根据本人意愿,选择按月或按年参保,缴费标准分别为每月18元、每年180元。保障额度方面,死亡保险金为30万元;伤残保险金最高为30万元;医疗费用最高可报销3万元。参保人员还可通过线上、线下投保,线上在“浙里办”搜索“就业”,点击“就业衢”,再点击“衢州安康保”进行投保,也可关注衢州市安康保微信号,点击参保链接自主参保。线下,市民可去“衢州安康保”经办窗口投保。

“我们希望达到两个惠民目的:一是让群众更安心,我们希望通过模式创新,分散用工主体和灵活就业人员的经济风险,实现灵活就业人员伤有所赔,防止因伤致贫、返贫;二是让保障更充分,我们希望通过探索构建新的保障机制,实现全体劳动者职业伤害保障制度广覆盖,进一步织密社会保障安全网。”市人力社保局相关负责人说。

## 金价一路狂飙 多只基金收获满满

黄金价格正在一路狂飙,迎来自己的“黄金时代”。

3月29日,国际黄金价格再创新高,COMEX黄金期货最高触及每盎司2256.9美元,刷新历史纪录。作为“金价放大器”,黄金股迎来了基金经理的提前加仓,多只黄金主题基金水涨船高,有基金单日大涨超8%,年内涨幅近30%。

但就在市场情绪一片高涨时,3月29日深夜,美联储主席鲍威尔在旧金山联储的讲话中表示,美联储并不急于降息。前一天美国商务部经济分析局对2023年四季度国内生产总值(GDP)的最终估值也发生超预期上修,金价似乎迎来了一定压力。

### 基金经理纷纷加仓黄金股

受到金价持续走高提振,A股贵金属板块在近期一路高歌猛进,截至3月29日收盘,中金黄金已经从1月23日低点反弹超50%,同期山东黄金、紫金矿业大涨超40%,银泰黄金、赤峰黄金、老凤祥等多只个股上涨超30%。

对比来看,黄金产业链上市公司的股价与金价高度相关,但涨跌弹性高于现货黄金。永赢黄金ETF基金经理刘庭宇认为,这主要是金矿企业的探矿权带有利润杠杆、国内金矿企业具备持续扩产能力,黄金零售股的渠道扩张和品牌集中度提升成为趋势。从历史表现看,黄金股相对现货黄金有长期超额收益。截至2024年3月15日,2019年以来中证沪深港黄金股指数对比上海金累计超额近21%、对比伦敦

金累计超额约31%。随着上市公司年报逐渐出炉,国内头部金矿公司2023年报业绩高增,黄金股有望继续发挥“金价放大器”的作用。

许多基金经理自去年以来便开始加仓黄金股,也不断推高相关个股的股价。

例如,反弹最为迅猛的中金黄金便是万家双引擎的重仓股,该基金是今年一季度主动权益基金业绩榜的亚军,年内涨幅为20.95%,仅次于重仓AI的诺安积极回报。该基金自2022年一季度以来的持仓便一直以能源资源股为主,其中2022年主要重仓煤炭和石油,2023年以来则逐渐向黄金、有色调仓。截至2023年末,该基金前十大重仓股中有山东黄金、紫金矿业、中金黄金等多只黄金股。

此外,从低点反弹了超40%的紫金矿业,是去年四季度基金加仓股数最多的股票,总共增持了约6.5亿股,周蔚文管理的中欧时代先锋、张锋管理的东方红启恒三年持有、劳杰男管理的汇添富价值精选等基金均对该股进行了加仓。与此同时,韩创管理的大成聚优成长、徐成管理的国富港股通远见价值等基金加仓了招金矿业,该股同样涨势较大,从低点上涨了超45%。

基金业绩上,据统计,华夏中证沪深港黄金产业股票ETF一季度上涨27.27%,居所有权益类基金之首,此外万家双引擎、景顺长城周期优选、广发资源优选的年内涨幅也均达到20%左右。

### 利空因素逐渐出现

值得注意的是,就在国际金价迭创新高的同时,一些利空因素也逐渐出现。

上周四晚间,美国商务部经济分析局在对第四季度GDP的最终估值中表示,美国2023年四季度GDP环比年率为增长3.4%,高于此前报告的3.2%,超预期上修。

紧随其后,美联储主席鲍威尔上周五在旧金山联储的讲话中重申,美联储并不急于降息。

上述消息很大可能会对黄金价格形成压制或扰动,但多家基金公司认为,除了美联

储降息预期外,国际地缘局势紧张带来的避险情绪升温也是支撑近期国际金价走强的重要因素,同时,全球各国央行持续的买入行为和民间购金的持续火爆则进一步推动了金价走高。

刘庭宇认为,2024全球大选年地缘扰动不断,从避险属性角度为黄金带来诸多阶段性机会;资金层面来看,央行购金未来5年内有望持续,而全球最大的黄金ETF SPDR持仓量在3月11日之后逆势上升,目前持仓量仍然在历史低

位水平,也就是说未来还有大量潜在的资金买盘可能会在合适的时机进场。

华安基金指数与量化投资部表示,在去美元化背景下,全球央行大规模购金。2022年和2023年,全球央行净购金均突破1000吨,创下历史新高。中国央行最新的外汇数据也显示,黄金储备连续16个月增长,购金节奏延续。央行净购金在黄金需求的占比已经从10年前的10%提高到近两年的25%,成为了影响黄金不可或缺的因素。

### 阶段性交易需要更加灵活

随着金价来到历史性高位,利空因素的扰动可能会有所放大,部分基金经理在近期向投资者提示短期波动风险。

金鹰周期优选混合基金经理林龙军提示,美债收益率的下行预期已初步形成,因此贵金属股票的优势在于具有相对明确的贝塔,但目前估值上并没有显著的洼地,因而在未来的投资过程中,对于标的的选择要更加审慎,对于阶

段性的交易要更加灵活。

万家双引擎基金经理叶勇在基金年报中表示,资源品价格上行大周期是一个漫长的过程,中间受到需求端扰动或者短期涨幅过大影响,必然会出现回调,有时候这个回调幅度还很大,大到几乎可以让人误以为大宗商品上行周期已经结束。但是,如果从中长期视角来看,大宗商品价格依然运行在震荡上行的区间

通道中。

“市场利率有可能先于政策利率开始下行,而且将比通胀预期的下行斜率更为陡峭,从而驱动实际利率回落,金价有望步入上行通道。但要注意前期金价的快速上涨或使得短期价格将偏震荡态势。”富国基金量化投资部ETF投资总监王乐乐表示。

据《证券时报》